
熊本市 南区地域包括ケアシステム推進会議
令和４年度 「人生会議セミナー」アンケート結果報告（下半期）

【南区 福祉課】

１．講 師 ❑ 医療法人相生会 にしくまもと病院 名誉院⾧ 林 茂 先生
２．開催日時等 （セミナー等名） (参加者) (回答者) (回答率)
 （1）令和４年10 月14日（金） 12名 12名 100.0%
 （2）令和４年10 月21日（金） ❑ 御幸校区民生委員児童委員協議会 16名 14名 87.5%
 （3）令和４年11月  2日（水） ❑ 田迎南校区民生委員児童委員協議会 31名 31名 100.0%

計 59名 57名 96.6%

【問１】あなたの性別をお答えください。
①男性 18
②女性 39
③回答しない 0
 計 57

【問２】あなたの年齢（年代）をお答えください。
①１０代 0
②２０代 0
③３０代 0
④４０代 3
⑤５０代 1
⑥６０代 17
⑦７０代 25
⑧８０代以上 11
⑨回答しない 0
 計 57

【問３】あなたの同居家族についてお答えください。
①単身（一人暮らし） 13
②１世代（夫婦のみ等） 20

18
④２世代（本人又は本人夫婦と親） 3
⑤３世代（親・子・孫等） 1
⑥その他 0
⑦無回答 2
 計 57

③２世代（本人又は本人夫婦と子供）

❑ 田迎・田迎西校区民生委員児童委員協議会

①男性
32%

②女性
68%

１ 性別

④４０代
5%

⑤５０代
2%

⑥６０代
30%

⑦７０代
44%

⑧８０代以上
19%

２ 年齢（年代）

①単身（一人

暮らし）
23%

②１世代（夫婦

のみ等）
35%

③２世代（本人又は

本人夫婦と子供）
32%

④２世代（本人又

は本人夫婦と親）

5%

⑤３世代（親・

子・孫等）
2%

⑦無回答
3%

３ 同居家族

資 料 １
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【問４】本日のセミナーを聞いて、内容は理解できましたか?
①理解できた 41
②まあまあ理解できた 14
③あまり理解できなかった 1
④理解できなかった 1
⑤無回答 0
 計 57

　○問４で、「①理解できた」「②まあまあ理解できた」を選んだ理由は何ですか?
〔内容について〕

・具体的にお話していただき、分かりやすかったです。（３）
・とても勉強になりました。（２）
・先生の実体験に基づくお話は、とても分かりやすかった。
・分かりやすく、家族と話し合い友人にも話したい。
・健康であるうちに、話し合いをしているので解りました。
・両親の介護をしましたので、理解できました。
・講演内容が理解できた。（父も自宅で看取った経験あり）

〔家族等との関わりを通して〕
・自分だけではなく、家族の為にも話し合うことが大事なんだと思いました。
・人生会議は、とても重要だと思う。息子と話すことも考えてみようと思った。
・主人の看護の経験があり、主人の希望どおり最後まで自宅で看取りました。

〔意志を残しておくことについて〕
・家族で話し合いは必要である。
・これを機に人生会議をしたい。
・少しは、主人がなくなった時話したことがある。
・具体的にお話し頂き、考えさせられました。
・まだ話し合いをしていなかった。

〔その他〕
・今回２回目のセミナーでしたが、１回目も必要性を感じましたので、広く認知されることを望みます。
・２回目の講演。
・主人（81歳）が、異常（癌）をかかりつけ医で見つけてもらい手術し、治癒。現在ふつうに暮らしているので。
・実際、病気や老衰状態になった。今は、切実ではないが、想像力が必要。
・私もそうなるのかなあと思った。
・現実的な思いです。

【問５】本日のセミナーを聞いて、ご自身の「人生の最期の迎え方」について考える機会となりましたか?
①機会となった 53
②機会とならなかった 1
③どちらでもない 2
④無回答 1
 計 57

①理解できた
72%

②まあまあ理解

できた
24%

③あまり理解で

きなかった
2%

④理解できな

かった

2%

４ 内容は理解できたか？

①機会となった
93%

②機会となら

なかった
2%

③どちらでもない
3% ④無回答

2%

５ 考える機会となったか？
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　○問５で、「①機会となった」を選んだ理由は何ですか?
〔内容について〕

・勉強になった。
・子供が３人いますので、講演の内容が良く分かりました。
・今までは、何も考えていなかったけど、この講演を聞いて、人生の最後の迎え方を考えなければと思う。
・難しい課題ですが、重要なことだと思いました。
・大事なことだと思います。
・70歳、80歳となると、体も弱くなってくるので、考えなくてはいけないと思いました。
・考えなければならない終活ですが、その反面考えたくないことでもあり、難しいです。
・自分も時折考えている。

〔家族等に対して〕
・子どもたちに伝えられる機会になりました。（３）
・家族で、１回目は少し話しました。
・両親ときちんと話したこともないし、少し聞いた話も本心なのかわからず、最期に苦しんでほしくないから。
・子どもが県外にいるので、帰省した際に話してみようと思っている。
・３人の子供がいるので、キチンとしなくてはと思った。
・夫の経験を経て。
・周囲の高齢の親戚にも話したいと思いました。

〔その他〕

・以前から病気知らずで、外に表れない体の不具合は、ほじくり出さない考えだから。
・今まであまり深く考えなかったから。

　○問５で、「②機会とならなかった」を選んだ理由は何ですか?
＜回答なし＞

　○問５で、「③どちらでもない」を選んだ理由は何ですか?
・日頃、死に方については頻繁に想像している。

【問６】これを機に、ご自身の治療の希望や最期の迎え方に対する想いを家族と話してみようと思いますか?
①思う 48
②思わない 4
③どちらでもない 3
④無回答 2
 計 57

　○問６で、「①思う」を選んだ理由は何ですか?
〔家族のために〕

・大切なことなので。

・以前も、家族とさわりだけ話したので、じっくり話したいです。

・主人が亡くなった当時は、エンディングノートの必要性を感じ書いたりしていましたが、８年経ち最近
は

・主人は、全て意思表示していましたので、私たちは全く迷わず、葬儀に関することまで書いていたので
 助かりました。

①思う
84%

②思わない
7%

③どちらでもない
5%

④無回答
4%

６ 家族と話してみようと思うか？
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・家族とのコミュニケーションのためにも思う。
・家族と話していないと、後で困ると思う。
・慌てないように。
・自身のことはピンときていなかったが、いつ何が起こるともわからないと思ったから。
・時期が来たら話し合います。

〔意志を尊重するため〕
・事あるごとに、あまり余計な治療はしてもらわないと子供達とも話している。
・父が、最後苦しんで亡くなったので、本人の希望をよく聞いていたらと心残りがある。
・自分のことなので。

〔その他〕
・必要。
・講演内容が理解できた。
・一人暮らしなので。

　○問６で、「②思わない」を選んだ理由は何ですか?
・既に話し合い済み。
・家族とは話ができない。
・家族がいない。
・家族等に迷惑をかけないため。

　○問６で、「③どちらでもない」を選んだ理由は何ですか?
・以前から話し合っている。

【問７】熊本市が作成しているメッセージノートを知っていましたか?
①知っていた 25
②少し知っていた 8
③知らなかった 22
④無回答 2
 計 57

【問８】『「人生の最終段階」に受けたい医療（私の想い）』を書いてみていかがでしたか?
①書くことができた 33
②途中まで書くことができた 5
③書けなかった 7
④その他 3
⑤無回答 9
 計 57

①書くことができた
58%

②途中まで書くこと

ができた
9%

③書けなかった
12%

④その他
5%

⑤無回答
16%

８ 書くことができたか？

①知っていた
44%

②少し知っていた
14%

③知らなかった
39%

④無回答
3%

7 メッセージノートを知っていたか？
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　○問８で、「①書くことができた」を選んだ理由は何ですか?
・自分の思いだから。（３）
・子供（家族）に迷惑かけたくない。（２）
・説明して頂いたから。（２）
・以前、記入はしてみました。
・安心できました。
・相談する人がいないので‥‥。
・「今」といことではなく、あくまでも身体の衰弱を想像したから。

　○問８で、「②途中まで書くことができた」または「③書けなかった」を選んだ理由は何ですか?
・一応書ける範囲で書いてみた。

　○問８で、「③その他」を選んだ理由は何ですか?
・配偶者の意志確認の後、書きたい。

【問９】ご自身の意志を書き残すことについて、大切なことだと思いますか?
①思う 50
②思わない 0
③どちらでもない 2
④無回答 5
 計 57

　○問９で、「①思う」を選んだ理由は何ですか?
・子供（家族）に迷惑をかけない（迷わない）ように。（５）
・自分の意志を知って欲しい（伝えたい）。（２）
・書くことが大事です。
・自分自身が判断できるときに書いておく。
・自分の願わない治療はしてほしくない。
・医師や家族が大変。
・一人暮らしなので、友人から記録を残すように言われている。

　○問９で、「②思わない」を選んだ理由は何ですか?
＜該当なし＞

　○問９で、「③どちらでもない」を選んだ理由は何ですか?
＜回答なし＞

①思う
88%

③どちらでもない
3%

④無回答
9%

９ 大切なことだと思うか？
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【問１０】今後メッセージノートを使ってみようと思いますか?
①思う 43
②思わない 1
③どちらでもない 6
④無回答 7
 計 57

　○問１０で、「①思う」を選んだ理由は何ですか?
・必要と思うから。
・家族、自分にとっても大事だと思います。
・子どもを困らせたくない。親の想いに添いたい。
・自分の希望を伝えたい。
・伝わるから。
・真剣に取り組まないといけないと思った。
・必要な時がきたら使います。
・安心できます。
・子供が要求。
・口頭では、医師が困る。
・家族がいないので。

　○問１０で、「②思わない」を選んだ理由は何ですか?
＜回答なし＞

　○問１０で、「③どちらでもない」を選んだ理由は何ですか?
・まだ書くのをためらっている。健康なので、まだ先でいいのか迷ってしまう。

【問１１】人生の最期をどこで迎えたいと思いますか?
①自宅 23
②病院などの医療機関 20
③介護保険施設 4
④高齢者施設 2
⑤考えたことがない 1
⑥わからない 2
⑦無回答 5
 計 57

①思う
75%

②思わない
2%

③どちらでもない
11%

④無回答
12%

１０ 使ってみようと思うか？

①自宅
40%

②病院などの医療機関
35%

③介護保険施設
7%

④高齢者施設
3%

⑤考えたことがない
2%

⑥わからない
4%

⑦無回答
9%

１１ 最期をどこで迎えたいか？
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【問１２】「人生会議」について知っていましたか?
①知っていた 18
②少し知っていた 6
③知らなかった 29
④無回答 4
 計 57

【問１３】「地域包括ケアシステム」について知っていますか?
①知っている 20
②少し知っている 21
③知らない 10
④無回答 6
 計 57

【問１４】これまでに「看取り」の経験はありますか?
①ある 44
②ない 7
③無回答 6
 計 57

※問１４で「①ある」と回答した方
【問１４-２】誰を看取りましたか? （※複数回答あり）

①祖父 6
②祖母 8
③父 23
④母 23
⑤兄弟姉妹 1
⑥子 1
⑦その他 12
⑧無回答 2
 計 76

①知っていた
32%

②少し知っていた
10%

③知らなかった
51%

④無回答
7%

１２ 「人生会議」を知っていたか？

①知っている
35%

②少し知っている
37%

③知らない
18%

④無回答
10%

１３ 「地域包括システム」を知っているか？

①ある
77%

②ない
12%

③無回答
11%

１4 「看取り」の経験はあるか？

①祖父
8%

②祖母
11%

③父
30%

④母
30%

⑤兄弟姉妹
1%

⑥子
1%

⑦その他
16%

⑧無回答
3%

１4‐２ 誰を看取りましたか？
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 〇問１４-２の「⑦その他」
・義父（３）
・義母（４）
・配偶者（5）

※問１４で「①ある」と回答した方
【問１４-３】その看取りに、心残りや不満等はありましたか?

①心残りや不満等があった 14
26

③その他 1
④無回答 3
 計 44

 〇問１４-３の「①心残りや不満等」は何ですか?

・本人の気持ちを思いやることが足りなかった。
・あまり話ができなかった。
・最期の時に間に合わなかった。
・もう少し、優しくしてやれば良かった。
・病院に入院していたため、治療（点滴や酸素）中断はできなかった。
・胃瘻のこと。
・私の薄情さ。
・タバコを吸いたがっていたが、止めていた。吸える状況でもなかったが‥‥
・ここに書ききれません。

 〇問１４-３の「③その他」

・（父）ほとんどない。（母）心残りや不満があった。もっと何かできなかったのか。

※問１４で「①ある」と回答した方
【問１４-４】最終段階（看取りの時）に医療行為はありましたか?

①あり 22
②なし 20
③無回答 2
 計 44

・父の看取りが本人の望むものではなかったのではと心残りがある。（救急搬送後の治療の後、苦しんで
 亡くなったため。）

②心残り等なく、納得した看取りだった
①心残りや不満

等があった
32%

②心残り等なく、納得

した看取りだった
59%

③その他
2%

④無回答
7%

１4‐３ 心残りや不満等はあったか？

①あり
50%②なし

45%

③無回答
5%

１4‐４ 最終段階に医療行為はあったか？
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※問１４ー４で「①あり」と回答した方
【問１４-５】その医療行為は、次のどれですか? （※複数回答あり）

①酸素投与（マスク、チューブ等） 10
②気管挿管 2
③人工呼吸 5
④心臓マッサージ 4
⑤電気ショック（AEDなど） 3
⑥経管栄養 5
⑦胃瘻 2
⑧中心静脈栄養 4
⑨手や足の静脈からの点滴 7
⑩その他 3
 計 45

※②気管挿管 ……… 口から気管に管を入れる
※⑥経管栄養 ……… 口や鼻から胃にチューブを入れて栄養補給
※⑦胃瘻 …………… おなかから胃に管を通して栄養補給
※⑧中心静脈栄養 … 大きな血管から栄養の点滴

【問１５】次の中で、興味がある事、もっと知りたい項目を選んでください? （※複数回答あり）
①地域包括ケアシステム 20
②人生会議・メッセージノート 8
③医療システム 15
④介護システム 23
⑤在宅医療・介護 25
⑥看取り 20
⑦その他 2
⑧無回答 14
 計 127

※③医療システム …… 医療の複雑さ、病院等の機能や役割分担、熊本市の状況等
※④介護システム …… 介護の複雑さ、施設等の機能や役割分担、熊本市の状況等
※⑤在宅医療・介護 … 内容や役割分担、熊本市の状況等
※⑥看取り …………… 人生最終段階の状態や、最終段階の医療・介護及び延命治療等

 〇問１５の「⑦その他」
・住み慣れた家で訪問診療や訪問看護を受けたいと思っても、ない。そのような事業所を充実させて欲しい。

①酸素投与（マス

ク、チューブ等）
22%

②気管挿管
4%

③人工呼吸
11%

④心臓マッ

サージ
9%⑤電気ショック（AEDなど）

7%

⑥経管栄養
11%

⑦胃瘻
4%

⑧中心静脈栄養
9%

⑨手や足の静脈

からの点滴
16%

⑩その他
7%

１4‐５ その医療行為は何か？

①地域包括ケア

システム
16%

②人生会議・

メッセージノート
6%

③医療システム
12%

④介護システム
18%

⑤在宅医療・介護
20%

⑥看取り
16%

⑦その他
1%

⑧無回答
11%

１５ 興味がある事・もっと知りたい項目
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熊本市 南区地域包括ケアシステム推進会議 ＜資料編＞
令和４年度　「人生会議セミナー」アンケート結果報告（下半期）

１. セミナー開催状況
開 催 日 会 場 主 催 者

（1） 令和４年10 月14日（金） 幸田公民館 田迎校区・田迎西校区民生委員児童委員協議会
（2） 令和４年10 月21日（金） 御幸６町内公民館 御幸校区民生委員児童委員協議会
（3） 令和４年11月  2日（水） 田迎南地域コミュニティセンター 田迎南校区民生委員児童委員協議会

２. アンケート回答状況
田迎校区
・田迎西校区

御幸校区 田迎南校区

（1） （2） （3） 合 計

12 16 31 59

12 14 31 57

100.0% 87.5% 100.0% 96.6%

３. アンケート回答内容
【問１】あなたの性別をお答えください。

（1） （2） （3） 合 計

①男性 2 3 13 18

②女性 10 11 18 39

③回答しない 0 0 0 0

 計 12 14 31 57

【問２】あなたの年齢（年代）をお答えください。

（1） （2） （3） 合 計

①１０代 0 0 0 0

②２０代 0 0 0 0

③３０代 0 0 0 0

④４０代 1 1 1 3

⑤５０代 0 0 1 1

⑥６０代 6 6 5 17

⑦７０代 5 7 13 25

⑧８０代以上 0 0 11 11

⑨回答しない 0 0 0 0

 計 12 14 31 57

【問３】あなたの同居家族についてお答えください。

（1） （2） （3） 合 計

①単身（一人暮らし） 1 2 10 13

4 8 8 20

6 4 8 18

1 0 2 3

0 0 1 1

0 0 0 0

0 0 2 2

 計 12 14 31 57

④２世代（本人又は本人夫婦と親）

⑤３世代（親・子・孫等）

⑥その他

参加者

回答者

回答率

②１世代（夫婦のみ等）
③２世代（本人又は本人夫婦と子供）

⑦無回答
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田迎校区
・田迎西校区

御幸校区 田迎南校区

【問４】本日のセミナーを聞いて、内容は理解できましたか?

（1） （2） （3） 合 計

①理解できた 9 12 20 41

②まあまあ理解できた 3 2 9 14

③あまり理解できなかった 0 0 1 1

④理解できなかった 0 0 1 1

⑤無回答 0 0 0 0

 計 12 14 31 57

【問５】本日のセミナーを聞いて、ご自身の「人生の最期の迎え方」について考える機会となりましたか?

（1） （2） （3） 合 計

①機会となった 11 13 29 53

②機会とならなかった 0 0 1 1

③どちらでもない 1 1 0 2

④無回答 0 0 1 1

 計 12 14 31 57

【問６】これを機に、ご自身の治療の希望や最期の迎え方に対する想いを家族と話してみようと思いますか?

（1） （2） （3） 合 計

①思う 10 11 27 48

②思わない 1 2 1 4

③どちらでもない 1 1 1 3

④無回答 0 0 2 2

 計 12 14 31 57

【問７】熊本市が作成しているメッセージノートを知っていましたか?

（1） （2） （3） 合 計

①知っていた 6 9 10 25

②少し知っていた 2 3 3 8

③知らなかった 4 2 16 22

④無回答 0 0 2 2

 計 12 14 31 57

【問８】『「人生の最終段階」に受けたい医療（私の想い）』を書いてみていかがでしたか?

（1） （2） （3） 合 計

①書くことができた 8 11 14 33

②途中まで書くことができた 2 1 2 5

③書けなかった 1 0 6 7

④その他 0 1 2 3

⑤無回答 1 1 7 9

 計 12 14 31 57

【問９】ご自身の意志を書き残すことについて、大切なことだと思いますか?

（1） （2） （3） 合 計

①思う 10 14 26 50

②思わない 0 0 0 0

③どちらでもない 1 0 1 2

④無回答 1 0 4 5

 計 12 14 31 57
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田迎校区
・田迎西校区

御幸校区 田迎南校区

【問１０】今後メッセージノートを使ってみようと思いますか?

（1） （2） （3） 合 計

①思う 9 13 21 43

②思わない 0 0 1 1

③どちらでもない 1 1 4 6

④無回答 2 0 5 7

 計 12 14 31 57

【問１１】人生の最期をどこで迎えたいと思いますか?

（1） （2） （3） 合 計

①自宅 4 5 14 23

②病院などの医療機関 5 6 9 20

③介護保険施設 2 1 1 4

④高齢者施設 0 1 1 2

⑤考えたことがない 0 0 1 1

⑥わからない 0 1 1 2

⑦無回答 1 0 4 5

 計 12 14 31 57

【問１２】「人生会議」について知っていましたか?

（1） （2） （3） 合 計

①知っていた 5 7 6 18

②少し知っていた 2 1 3 6

③知らなかった 5 6 18 29

④無回答 0 0 4 4

 計 12 14 31 57

【問１３】「地域包括ケアシステム」について知っていますか?

（1） （2） （3） 合 計

①知っている 5 7 8 20

②少し知っている 7 3 11 21

③知らない 0 4 6 10

④無回答 0 0 6 6

 計 12 14 31 57

《以降は、9月開催分から追加した項目》

【問１4】これまでに「看取り」の経験はありますか?

（1） （2） （3） 合 計

①ある 9 12 23 44

②ない 3 2 2 7

④無回答 0 0 6 6

 計 12 14 31 57
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田迎校区
・田迎西校区

御幸校区 田迎南校区

※問１４で「①ある」と回答した方

【問１４-２】誰を看取りましたか? （※複数回答あり）
（1） （2） （3） 合 計

①祖父 1 1 4 6

②祖母 1 2 5 8

③父 5 8 10 23

④母 3 9 11 23

⑤兄弟姉妹 0 0 1 1

⑥子 0 0 1 1

⑦その他 1 5 6 12

⑧無回答 0 0 2 2

 計 11 25 40 76

※問１４で「①ある」と回答した方

【問１４-３】その看取りに、心残りや不満等はありましたか?

（1） （2） （3） 合 計

①心残りや不満等があった 1 3 10 14

8 7 11 26

③その他 0 1 0 1

④無回答 0 1 2 3

 計 9 12 23 44

※問１４で「①ある」と回答した方

【問１４-4】最終段階（看取りの時）に医療行為はありましたか?

（1） （2） （3） 合 計

①あり 4 5 13 22

5 6 9 20

④無回答 0 1 1 2

 計 9 12 23 44

※問１４で「①あり」と回答した方

【問１４-５】その医療行為は、次のどれですか?　（※複数回答あり）
（1） （2） （3） 合 計

2 3 5 10

②気管挿管 0 1 1 2

③人工呼吸 0 2 3 5

④心臓マッサージ 1 2 1 4

⑤電気ショック（AEDなど） 1 2 0 3

⑥経管栄養 1 2 2 5

⑦胃瘻 1 1 0 2

⑧中心静脈栄養 2 1 1 4

⑨手や足の静脈からの点滴 2 2 3 7

⑩その他 0 0 3 3

 計 10 16 19 45

※ ②気管挿管 ……… 口から気管に管を入れる

※ ⑥経管栄養 ……… 口や鼻から胃にチューブを入れて栄養補給

※ ⑦胃瘻 …………… おなかから胃に管を通して栄養補給

※ ⑧中心静脈栄養 … 大きな血管から栄養の点滴

②心残り等なく、納得した看取りだった

②なし

①酸素投与（マスク、チューブ等）
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田迎校区
・田迎西校区

御幸校区 田迎南校区

【問１５】次の中で、興味がある事、もっと知りたい項目を選んでください?　（※複数回答あり）
（1） （2） （3） 合 計

①地域包括ケアシステム 4 6 10 20

0 1 7 8

③医療システム 4 4 7 15

④介護システム 5 8 10 23

⑤在宅医療・介護 9 6 10 25

⑥看取り 6 4 10 20

⑦その他 1 1 0 2

⑧無回答 1 2 11 14

 計 30 32 65 127

※ ③医療システム …… 医療の複雑さ、病院等の機能や役割分担、熊本市の状況等

※ ④介護システム …… 介護の複雑さ、施設等の機能や役割分担、熊本市の状況等

※ ⑤在宅医療・介護 … 内容や役割分担、熊本市の状況等

※ ⑥看取り …………… 人生最終段階の状態や、最終段階の医療・介護及び延命治療等

②人生会議・メッセージノート
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